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az. abban résztvevő mindegyik társaság közgyűlése 1929. évi 
j anuár hó 1: előtt határozta el. 

A cséplőgéptulajdonosok általános lorgalmi adóalapjának' 
megállapítása tárgyában .a pénzügyminiszter az 1928. évi 
68.295. számú rendeletében (közzététetett a ¡Budapesti Közlöny 
1928 junius 21-én megjelent 140. számávan) az eddigi intézke-
dések hatá lyon kívül helyezésével elrendelte, hogy a cséplö-
geptulajdonosok általános forgalmi adóalapját a jövőben ki-
zárólag a gépkereset a lapján kell megállapítani és az adóalap 
kiszámításánál a cséplőgépnél alkalmazott munkásoknak a 
csépeltetö gazda által kifizetett járandóség nem veendő számí-
tásba. A cséplögéptulajdonosok a cséplés megkezdése előtt 
mázsakönyvükben kötelesek azt is feltüntetni, hogy h á n y szá-
zalékért válalták a cséplést és a beirt adat helyességét a csépel-
tetö gazda aláírásával igazolni tartozik. 

Gazdasági szemle. 
Exportfejlesztés és mezőgazdaság. Kétségtelen, hogy az 

utóbbi idők vitái a külkereskedelmi mérleg növekvő passzi-
vitása és az export fejlesztése körül igen sokban tisztázták a 
helyzetet és: fel tártak sok lényeges pontot, ahol az exporttámo-
gatás valamelyik formájá t érvényesíteni kell. Ámbátor a vita 
központ jában a külkereskedelem legerősebb oszlopa, a mező-
gazdaság állott, két kérdés még sem részesült eddig abban a 
figyelemben, melyet fontosságánál fogva megérdemelt volna. 
Mindeddig "a mezőgazdasági export fejlesztését és behatását a 
külkereskedelmi mérleg a lakulásául k izárólag kereskedelmi 
szempontból nézték, a magyar gabona régi és u j piacairól, az 
értékesítés lebonyolításáról, a termékek szállításáról esett szó, 
— ezenkívül, már r i tkábban, az értékesítés fina.ncirozásáról, a 
mezőgazdasági hitel kérdéséről lehetett hallani, a magyar 
mezőgazdaság termelési kérdéseit, a termelés t á rgyának és a 
termékek minőségének exportalakitó hatásá t mindeddig, meg-
lehetősen elhanyagolták. 

Pedig t isztában kell lennünk avval, hogy az esetleg elég-
telen mezőgazdasági export csak részben i rható a kedvezőtlen, 
vám- és tarifapoli t ikai viszonyok terhére, hogy a mezőgazda-
sági hitel kérdése egymagában távolról sem szolgáltat ele-
gendő; indokolást és hogy a magyar agrártermékek kereske-
delme már csak a legkisebb mértékben felelős az export vissza-
maradásáér t . A kivitel kérdése magánál a termelésnél indul-
meg ¡s igy az exportfejlesztésnek is a termelésnél kell kez-
dődnie. 

lA „magyar búza" fogalma nagy népszerűségnek örvend 
külföldön is. Azonban elsiklott eddig a diszkusszió azon kér-
dés felett, van-e egyáltalán „magyar búza", mint egységes-
fogalom, vannak-e egyáltalán egységes magyar buzatipusok, 
söt továbbmenve, megtaláljuk-e ezen egységes típusokat a-
mezögazdasági termelés többi cikkeinél? E r r e a kérdésre taga-
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dóan kell válaszolni. Bármennyire is iparkodik a kereskede-
lem a kezébe kerülő árukat valamelyest egységes csoportokba 
osztani, — tiszai, felsötiszai, fehérmegyei, dunántuli, pest-
vidéki buza szerepel ugyan a tőzsde jegyzésében, — de a tisza-
földvári buza más mint a békési vagy csongrádi, pedig mind-
hárman a tiszai buza kategóriájába tartoznak, a „felsötiszai" 
buza más Berettyóújfalun, mint pl. Vámospércsen és ugyan-
ezeket a végtelenségig menő különbségeket látjuk a többi osz-
tályokban is. Nincsenek egységes tipusok a magyar gaboná-
ban, mint pl. [Kanadában s az osztályozás inkább ösztönös, 
érzés szerinti és ezért megbízhatatlan. 

Szinte felesleges hangsúlyozni, hogy ez mily hátrányt 
jelent az értékesítés, a külkereskedelem szempontjából. 
Hiányzik egyTészt a homogén nagy tömegek ¡átütő ereje, más-
részt az; értékesítés lebonyolítása, a pillanatnyilag mutatkozó 
lehetőségek gyors kihasználása is nehézkessé ési szinte lehe-
tetlenné válik. Elég, ha emlékezetbe idézzük, mit jelent például 
a külfölddel való kereskedésben a megbízható tipusminták 
hiánya. Ezen egységes minőségeknek vetőmagakciókkal és a 
hozzátartozó megfelelő intézkedésekkel való megteremtése 
volna nézetünk szerint a mezőgazdasági exportfejlesztés első 
és tán legfontosabb feladata. Megállani azonban itten sem sza-
bad. Nem közömbös ezeknek az egységes típusoknak a minő-
sége sem. 

Ma mikor termelőterületünk a háború előttihez képest 
annyira megcsappant, életbevágóan fontos, hogy a termékek 
qualitásával .pótoljuk azt; amit quantitásban nélkülöznünk kell. 
Az exportfejlesztés második feladata volna azon tényezőket 
megvilágítani, amelyek ezt a qualitást befolyásolják és ered-
ményezik. Ezek egyike, a mezőgazdasági termelés methodikája 
és az avval rokon teriiletek állandóan müveit és magas fokon 
álló tudomány körébe tartoznak. Kevésbbé ismertek már a qua-
litás fizikai előfeltételei, mint pl. a földminőség hatása, klimatikus 
viszonyok befolyása a termékek minőségére és legkevésbbé is-
mert, bármily paradoxan isi hangzik, a termék magal Az agro-
chemiának a föld termékeivel foglalkozó ága és vele együtt a 
tápszerchemia ma még igen nagy megoldatlan kérdéskomp-
lexumokkal áll szemben, — elég, ha itt csak a sikértartalom 
sokat vitatott és tisztázatlan problémájára utalunk, — és amig 
ezek megoldatlanok, bizonyos mértékben minden tudás és igye-
kezet ellenére a termelés is bizonytalan tapogatódzás fog ma-
radni. Az ilyirányu. kutatások támogatása volna szerintünk a 
mezőgazdasági exportfejlesztés második igen fontos feladata.· 
Nekünk a magyar buza kétszeresen kenyerünk, tudnunk kell,, 
mi az, ami kenyérré teszi. Épp ezért csak üdvözölni lehet,· ha 
most az állam lisztvizsgáló intézetet szándékszik létesíteni, de 
ennél is fontosabb és kivánatosabb, hogy ezen túlmenve, akár 
állami, akár magánúton egy gabonavizsgáló és minősítő intéz-
mény létesülne, mely a fentvázolt kérdésekkel foglalkozna. 
Mindazok az intézkedések, melyeket a mezőgazdasági export 
és evvel teljes magyar export fejlesztésének érdekében hoztak 
vagy hozni szándékoznak, mint a tarifapolitikai, vám- és hitel-
politikai kérdések megoldása, csak félsikert eredményezhetnek, 
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mig a kivitélfejlesztés szolgálatába nem áll a legfontosabb 
tényező maga, a céltudatos és nagyvonalú termelés. 

z. b. 

Pénzügyi joggyakorlat. 
Ellentétes munkásbiztositó bírósági joggyakorlat 

az űzemutódlás kérdésében. A betegségi és balesetek kö-
< telező biztosításáról· szóló törvény értelmében a1 biztosí-

tási járulékokért, pótjárulékokért a munkaadót a tör-
vény alapján· az Intézet javára terhelő megtérítésekért 
asz üzemutódok az eredeti munkaadóval egyetemlegesen 
felelősek. Az üzemiutódlást az üzemeik az eredeti adós 
üzemével való azonossága esetében a szerzés jogcímére 
tekintet nélkül meg kell· állapítani. 

Az üzemutódlásra vonatkozó törvényhelyet az Inté-
zet és eddig a bíróság is a legszorosabban értelmezte.1) 
Az üzemutódlást átruházás nélkül is megállapította, ha 
ugyanazon a helyen ugyanazt az üzletet folytatják. A 

' bíróság értelmezése szerint ugyanis a törvény az üzem-
mel· összekötött biztositásnak járulékterheit az üzemmel 
kapcsolatos dologi tehernek, kívánja tekinteni. A gyakor-
lat az iparág és a hely azonossága esetében az üzemnek 
a régi üzemimel való azonosságát mindenkor megállapí-
totta. E gyakorlat szerint az üzemutódi felelősség meg-
állapításához nem szükséges üzemátruházás, hanem csu-
pán üzemazonosság. Ez pedig fennforog, ha valaki 
ugyanazon a helyen, ugyanazt az üzletet gyakorolja 
akkor is, ha,4 az üzemutódnak üzemelődjéhez egyébként 
semmi köze nincsen és ha időközben az illető üzlethelyi-
ség üresen 'állott is. 

Ezzel á kiforrott gyakorlattal teljesen ellentétes 
ítéletet hozott ujabban a munkásbiztositási felsőbíróság 
MB. F. B. II . 780/6—1927. szám alatt és ebben az. Ítélet-
ben azt mondotta ki, hogy a munkásbiztositási köztarto-
zások tekintetében az üzemutódra· hárítható egyetemleges 
felelősséget csak az üzem azonosságának feltétele alatt le-
hett megállapítani. Az üzem azonossága azonban ugyan-
azon üzemek folytatólagos fennállását, valamint azt fel-
tételezi, hogy az üzemelőd üzlete az üzemutódra átruház-
tassék. Ha ugyanabban az üzleti helyiségben 'a:z előző" 
üzem megszűnése után1 jogutódlás nélkül hasonló üzeni: 
nyílik meg, annak tulajdonosa nem- n'zeihíítóíL'· 

a) Lásd szerzőnek a PolgárisJog· 1928:. év.i· . számában:, 
közölt cikkét. 


